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Äî ïîñëåäíåãî âðåìåíè ìåòîäîì âûáîðà â ëå-
÷åíèè âðîæäåííîãî àîðòàëüíîãî ñòåíîçà áûëà õè-
ðóðãè÷åñêàÿ âàëüâóëîïëàñòèêà èëè èìïëàíòàöèÿ
èñêóññòâåííîãî êëàïàíà â àîðòàëüíóþ ïîçèöèþ.
Â ïîñëåäíåì ñëó÷àå, ñ òå÷åíèåì âðåìåíè ó äåòåé
â ñâÿçè ñ ðîñòîì îðãàíèçìà ïðèõîäèòñÿ çàìåíÿòü
èìïëàíòèðîâàííûé êëàïàí [1–4]. Íåñìîòðÿ íà íà-
ëè÷èå ìíîæåñòâà ìåòîäèê âûïîëíåíèÿ ïëàñòè÷åñ-
êèõ îïåðàöèé â ïîñëåäíèå ãîäû âñå áîëüøåå ìåñ-
òî â êëèíè÷åñêîé ïðàêòèêå ðàííåãî ëå÷åíèÿ
àîðòàëüíîãî ñòåíîçà çàíèìàåò òðàíñëþìèíàëüíàÿ
áàëëîííàÿ âàëüâóëîïëàñòèêà (ÒËÁÂÏ) [4, 6, 9]. Ïðè
ýòîì ìíîãîãðàííîñòü âëèÿíèÿ ôàêòîðîâ õàðàêòå-
ðèçóþùèõ èñõîäíîå ñîñòîÿíèå áîëüíîãî íà ýô-
ôåêòèâíîñòü ïðîâåäåíèÿ îïåðàöèè òðåáóåò íåîá-
õîäèìîñòè ïðèìåíåíèÿ ìåòîäà ìíîãîìåðíîãî
ñòàòèñòè÷åñêîãî àíàëèçà, ÷òî ïîçâîëèò âûäåëèòü
ðàöèîíàëüíîå êîëè÷åñòâî íàèáîëåå çíà÷èìûõ ïî-
êàçàòåëåé âëèÿþùèõ íà áëèæàéøèå ðåçóëüòàòû è
îïðåäåëÿþùèõ ïðîãíîç îïåðàöèè [5, 7–9, 11].

Öåëüþ äàííîãî èññëåäîâàíèÿ ÿâèëàñü îöåíêà
ðåçóëüòàòîâ ÒËÁÂÏ ó áîëüíûõ ñ àîðòàëüíûì ñòå-
íîçîì è îïðåäåëåíèå ôàêòîðîâ (àíàòîìî-ãåìîäè-
íàìè÷åñêèõ âåëè÷èí) âëèÿþùèõ íà ðåçóëüòàòû
òðàíñëþìèíàëüíîé áàëëîííîé âàëüâóëîïëàñòèêè.

ÌÀÒÅÐÈÀË È ÌÅÒÎÄÛ

Ïðîâåäåí àíàëèç ðåçóëüòàòîâ ÒËÁÂÏ ó 56 ïà-
öèåíòîâ ñ âðîæäåííûì àîðòàëüíûì ñòåíîçîì. Ìóæ-
÷èí áûëî 38 (67,8%), æåíùèí – 18 (32,2%). Ñðåä-
íèé âîçðàñò 16,1±1,3 ëåò, ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè
òåëà – 1,3±0,06 ì2. Ôóíêöèîíàëüíîå ñîñòîÿíèå
ïàöèåíòîâ îöåíèâàëîñü ñîãëàñíî êëàññèôèêàöèè
NYHA: I ÔÊ – 53,3% áîëüíûõ, II ÔÊ – 46,7%. Êëà-
ïàííûé ñòåíîç âûÿâëåí ó 48 (85,7%) ïàöèåíòîâ,
ïîäêëàïàííûé ìåìáðàíîçíûé – 8 (14,3%). Ïðè ýòîì
â 24,4% ñòåíîç ñî÷åòàëñÿ ñ àîðòàëüíîé íåäîñòà-
òî÷íîñòüþ äî ïåðâîé ñòåïåíè. Âñåì áîëüíûì âû-
ïîëíåíû ñòàíäàðòíûå ìåòîäû èññëåäîâàíèÿ. Ïî
äàííûì ÝõîÊÃ äèàìåòð ñòåíîçèðîâàííîãî àîðòàëü-
íîãî îòâåðñòèÿ ñîñòàâëÿë 0,68±0,25 ñì2, ñ ðåçêèì
îãðàíè÷åíèåì ïîäâèæíîñòè ñòâîðîê. Ó 5 èç íèõ
îïðåäåëÿëñÿ óìåðåííûé ôèáðîç ñòâîðîê ñ óòîë-
ùåíèåì ñâîáîäíîãî êðàÿ. Ó 4 (16,7%) ïîäêëàïàí-
íûé ñòåíîç âèäå öèðêóëÿðíîé ìåìáðàíû, ðàñïî-

ëîæåííîé íà 10–20 ìì íèæå êëàïàííîãî êîëüöà.
Êàòåòåðèçàöèÿ àîðòû è ËÆ âûïîëíåíà ïî ìåòî-
äèêå Ñåëüäèíãåðà äîñòóïîì ÷åðåç ïðàâóþ áåäðåí-
íóþ àðòåðèþ, ïîä ìåñòíîé àíåñòåçèåé. Âñåì áîëü-
íûì âûïîëíåíà îïåðàöèÿ ÒËÁÂÏ. Ïðîöåäóðû
âûïîëíÿëèñü íà àíãèîêàðäèîãðàôè÷åñêîé óñòàíîâ-
êå «Integris-3000 HM» ôèðìû «PHILIPS».

Èñõîäíîå ñîñòîÿíèå áîëüíûõ ÿâëÿëîñü îðèåí-
òèðîì äëÿ îïðåäåëåíèÿ âñåé ñîâîêóïíîñòè ïàòî-
ãåíåòè÷åñêèõ íàðóøåíèé ïðè ïîðîêå, à îöåíêà
äåéñòâèÿ ôàêòîðîâ, îêàçûâàþùèõ âëèÿíèå íà
îòäåëüíûå êîìïîíåíòû ôîðìèðîâàíèÿ îáùåé êëè-
íè÷åñêîé êàðòèíû, ïîçâîëèëà öåëåíàïðàâëåííî ðàñ-
ñìàòðèâàòü ïðè÷èíû, óñëîâèÿ è ñëåäñòâèÿ ñèñòåì-
íûõ ïîçèöèé. Ðàñ÷åòû ïðîâîäèëèñü ïî ïðîãðàììàì
«STATISTICA for Windows», 6.0 è îðèãèíàëüíûì
ïðîãðàììàì, ðàçðàáîòàííûì â ïàêåòå «Excel-
2000» íà âñòðîåííîì ÿçûêå ïðîãðàììèðîâàíèÿ
«Visual Basic for Application». Ïðîâåäåí ëèíåéíûé
ðåãðåññèîííûé àíàëèç, çàäà÷åé êîòîðîãî ÿâèëîñü
ïðîãíîçèðîâàíèå çíà÷åíèé ðåçóëüòèðóþùåé ïåðå-
ìåííîé Y (ôàêòîð) îò íàáîðà äðóãèõ Xj = {X1, X2,
.... Xp} (àíòðîïîìåòðè÷åñêèå ïàðàìåòðû, ïîêàçà-
òåëè ÝõîÊÃ è ðÿäà äîïîëíèòåëüíûõ õàðàêòåðèñ-
òèê, ñâÿçàííûõ ñî ñïåöèôèêîé ïðîâåäåíèÿ îïåðà-
öèè). Ïîêàçàòåëü áëàãîïðèÿòíîãî èñõîäà îïåðàöèè
âû÷èñëÿëñÿ êàê ñðåäíåå àðèôìåòè÷åñêîå ôàêòî-
ðîâ. Â ðåçóëüòàòå ðàñ÷åòîâ ïîëó÷åíà ìîäåëü ïðî-
ãíîçà.

ÐÅÇÓËÜÒÀÒÛ È ÎÁÑÓÆÄÅÍÈÅ

Äëÿ äîñòèæåíèÿ îïòèìàëüíîãî ðåçóëüòàòà ïðè
âûïîëíåíèè òðàíñëþìèíàëüíîé áàëëîííîé âàëüâó-
ëîïëàñòèêè (ÒËÁÂÏ) îäíèì èç âàæíûõ ôàêòîðîâ
ÿâëÿåòñÿ âûáîð ðàçìåðà áàëëîííîãî êàòåòåðà. Ïðè
ïîäáîðå ðàçìåðà, ìû ó÷èòûâàëè ðàçìåð ôèáðîç-
íîãî êîëüöà (ÔÊ) àîðòû, ñòåïåíü ðåãóðãèòàöèè íà
ÀÊ äî è ïîñëå îïåðàöèè, ìîðôîëîãè÷åñêèå èçìå-
íåíèÿ ÀÊ. Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ïðîöåäóðà äè-
ëàòàöèè ïðîâîäèëàñü ïîýòàïíî.

Ó 5 (8,9%) ïàöèåíòîâ ñ êëàïàííûì ñòåíîçîì
áåç àîðòàëüíîé ðåãóðãèòàöèè è ó 4 (7,1%) ñ ðåãóð-
ãèòàöèåé I ñò. áûë èñïîëüçîâàí áàëëîííûé êàòå-
òåð ñ ñîîòíîøåíèåì äèàìåòðà áàëëîíà ê ÔÊ Àî
ðàâíûì 0,9. Ïðè ýòîì ïèêîâûé ÑÃÄ ñíèçèëñÿ ñ
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118,2±14,6 äî 79,8±9,6 ìì ðò. ñò. Äàëüíåéøàÿ äè-
ëàòàöèÿ â ñîîòíîøåíèè 1,0 ïðèâåëà ê ñíèæåíèþ
ïèêîâîãî ÑÃÄ ñ 79,8±9,6 äî 34,4±19,2 ìì ðò. ñò.
ó 6 áîëüíûõ (ð<0,001). Ïðè êîíòðîëüíîé àîðòîãðà-
ôèè ó íèõ îòìå÷åíà ðåãóðãèòàöèÿ íà ÀÊ äî II ñòå-
ïåíè, ïîýòîìó ó îñòàâøèõñÿ 3 áîëüíûõ äèëàòàöèÿ
áûëà âûïîëíåíà â ñîîòíîøåíèè íàõîäÿùåìñÿ â
ïðîìåæóòêå áîëåå 0,9 è ìåíåå 1,0. Ýòî ïîçâîëè-
ëî äîáèòüñÿ ñíèæåíèÿ ïèêîâîãî ÑÃÄ íèæå 50 ìì
ðò. ñò. (ñ 118,7±29,6 äî 31,9±10,1 ìì ðò. ñò.,
ð<0,001), áåç ïðèçíàêîâ ðåãóðãèòàöèè. Ðåçóëüòàò
ïðîöåäóðû äèëàòàöèè ïðèçíàí óäîâëåòâîðèòåëü-
íûì. Ó 8 (14,2%) ïàöèåíòîâ ñ ìåìáðàíîçíûì ïîä-
êëàïàííîì ñòåíîçîì óñòüÿ àîðòû òàêæå áûë èñ-
ïîëüçîâàí áàëëîííûé êàòåòåð ñ ñîîòíîøåíèåì
ðàâíûì 1,0. Ïðè ýòîì ó âñåõ îòìå÷åíî äîñòîâåð-
íîå ñíèæåíèå ïèêîâîãî ÑÃÄ ñ 116,4±25,7 äî
37,2±21,5 ìì ðò. ñò. (ð<0,001). Ó 6 ïðè àîðòîãðà-
ôèè ðåãóðãèòàöèè íà ÀÊ íå îòìå÷åíî, ó 2 áîëü-
íûõ ñ èñõîäíîé ðåãóðãèòàöèåé äî II ñòåïåíè ïîñ-
ëå ÒËÁÂÏ óñèëåíèÿ ïîñëåäíåé íå îòìå÷åíî.

Îöåíêà ðåçóëüòàòîâ ïîêàçàëà, ÷òî ïðè ïðèìå-
íåíèè áàëëîííîãî êàòåòåðà â ñîîòíîøåíèè ìåíåå
0,9 ïèêîâûé ÑÃÄ îñòàâàëñÿ âûøå 70 ìì ðò. ñò., à
ïðè ñîîòíîøåíèè îò 0,98 äî 1,0 ÑÃÄ ñíèæàëñÿ ìå-
íåå 50 ìì ðò. ñò., íî â òî æå âðåìÿ ïîÿâëÿëàñü
ðåãóðãèòàöèÿ íà ÀÊ èëè óâåëè÷èâàëàñü èñõîäíàÿ.
Â äàëüíåéøåì ó 39 áîëüíûõ áûëà âûïîëíåíà äè-
ëàòàöèÿ ñ ñîáëþäåíèåì ñîîòíîøåíèÿ áîëåå 0,9 è
ìåíåå 1,0. Ïðè ýòîì ïèêîâûé ÑÃÄ ñíèçèëñÿ ñ
126,0±39,36 äî 38,27±12,55 ìì ðò. ñò. (ð<0,001).
Ó 18 (46,2%) áîëüíûõ ïîÿâèëàñü ðåãóðãèòàöèÿ íà
ÀÊ äî I ñòåïåíè, ó 21 (53,8%) – ðåãóðãèòàöèÿ îò-
ñóòñòâîâàëà. Ó 16 áîëüíûõ ñ àîðòàëüíîé ðåãóð-
ãèòàöèåé I ñòåïåíè, ïîñëå ÒËÁÂÏ â áëèæàéøåì
ïîñëåîïåðàöèîííîì ïåðèîäå ïèêîâûé ÑÃÄ è ðå-
ãóðãèòàöèÿ îñòàâàëèñü áåç óâåëè÷åíèÿ. Ïðè ýòîì
ýòè áîëüíûå îòìåòèëè çíà÷èòåëüíîå óëó÷øåíèå
ñàìî÷óâñòâèÿ, ðåãðåññ æàëîá, ïîâûøåíèå óñòîé-
÷èâîñòè ê ôèçè÷åñêîé íàãðóçêå. Ó 9 áîëüíûõ ñ
ïîñëåîïåðàöèîííîé àîðòàëüíîé ðåãóðãèòàöèåé äî
II ñòåïåíè òàê æå íàðóøåíèé âíóòðèñåðäå÷íîé ãå-
ìîäèíàìèêè â áëèæàéøåì ïåðèîäå íå îòìå÷åíî,
à ïðèçíàêè ñåðäå÷íîé íåäîñòàòî÷íîñòè ñîîòâåò-
ñòâîâàëè I ÔÊ ïî NYHA.

Àíàëèçèðóÿ ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû áûëî óñ-
òàíîâëåíî, ÷òî õîðîøèå è óäîâëåòâîðèòåëüíûå
ðåçóëüòàòû îòìå÷åíû ïðè ñîîòíîøåíèè áàëëîííîãî
êàòåòåðà ê ÔÊ Àî ïðè êëàïàííîì ÀÑ îò 0,92 äî
0,97 (òàáë. 1).

Âàæíûì ïîêàçàòåëåì â îöåíêå ýôôåêòèâíîñòè
ÒËÁÂÏ ÿâëÿåòñÿ âåëè÷èíà ïèêîâîãî ñèñòîëè÷åñêî-
ãî ãðàäèåíòà äàâëåíèÿ (ïèêÑÃÄ). «Êàêóþ âåëè÷è-
íó ñ÷èòàòü ïîêàçàíèåì ê îïåðàöèè è êðèòåðèåì
ýôôåêòèâíîñòè âûïîëíåííîé ïðîöåäóðû äèëàòàöèè
ÀîÑ», êàê èçìåíÿåòñÿ ìèêðîöèðêóëÿöèÿ ãèïåðòðî-
ôèðîâàííîãî ìèîêàðäà ËÆ ïðè äèíàìèêå ÑÃÄ.
Äèñôóíêöèÿ ìèîêàðäèàëüíîãî êðîâîòîêà íà óðîâ-

íå ìèêðîöèðêóëÿöèè ïðèâîäèò ê ðàçâèòèþ èøåìèè
ìèîêàðäà, äèñòðîôè÷åñêèì èçìåíåíèÿì êàðäèîìè-
îöèòîâ. Íàðàñòàíèå ýòèõ ïðîöåññîâ ïðèâîäèò ê äè-
ëàòàöèÿ ËÆ è ðàçâèòèþ ÕÑÍ ñ ïðèçíàêàìè äåêîì-
ïåíñàöèè êðîâîîáðàùåíèÿ.

Ñ öåëüþ îöåíêè ñîñòîÿíèÿ ìèêðîöèðêóëÿöèè
ãèïåðòðîôèðîâàííîãî ËÆ è âëèÿíèÿ ïèêîâîãî ÃÄ
ó 22 ïàöèåíòîâ ñ àîðòàëüíûì ñòåíîçîì ïðîâåäå-
íà ïåðôóçèîííàÿ ñöèíòèãðàôèÿ ìèîêàðäà (ÏÑÌ).
Ìóæ÷èí áûëî 14 (63,6%), æåíùèí 8 (36,4%). Áîëü-
íûå áûëè â âîçðàñòå îò 5 äî 25 ëåò, â ñðåäíåì
15,9±5,8 ëåò. Ó 20 áîëüíûõ ïåðôóçèîííàÿ ñöèí-
òèãðàôèÿ ìèîêàðäà áûëà âûïîëíåíà ïîâòîðíî â
áëèæàéøåì ïîñëåîïåðàöèîííîì ïåðèîäå ÷åðåç 1-
2 äíÿ. Ðàñïðåäåëåíèå ïàöèåíòîâ â çàâèñèìîñòè îò
ñîñòîÿíèÿ ïåðôóçèè ìèîêàðäà, âîçðàñòà, ïèêîâîãî
ÑÃÄ îòðàæåíî â òàáë. 2.

Ó 21 (95,5%) ïàöèåíòà îòìå÷åíû èçìåíåíèÿ
ïåðôóçèè ìèîêàðäà ðàçëè÷íîé ñòåïåíè äî è ïîñ-
ëå îïåðàöèè. Ó îäíîé áîëüíîé 5 ëåò ñ èñõîäíûì
ïèêîâûì ÃÄ 100 ìì ðò. ñò. äî è ïîñëå ÒËÁÂÏ íà-
ðóøåíèé ïåðôóçèè â ìèîêàðäå íå âûÿâëåíî. Íà
ñåðèè òîìîãðàìì îò÷åòëèâî áûëî âûÿâëåíî ðàâ-
íîìåðíîå îêðàøèâàíèå æåëòûì è êðàñíûì öâåòîì,
÷òî ãîâîðèëî î íîðìàëüíîì íàêîïëåíèè ðàäèîôàð-
ìïðåïàðàòà (ÐÔÏ).

Ó 1 áîëüíîé â âîçðàñòå 8 ëåò áûëî âûÿâëåíî
íåçíà÷èòåëüíî íàðóøåíèå ïåðôóçèè ìèîêàðäà – 1
áàëë. Íà ÝÊÃ îòìå÷àëèñü ïðèçíàêè ãèïåðòðîôèè
ËÆ, íà ÝõîÊÃ – âûðàæåííàÿ àññèìåòðè÷íàÿ êîí-
öåíòðè÷åñêàÿ ãèïåðòðîôèÿ ËÆ, ïèêîâûé ÑÃÄ ñî-
ñòàâèë 120 ìì ðò.ñò. Ïîñëå ÒËÁÂÏ ïèêîâûé ÑÃÄ
ñíèçèëñÿ äî 20 ìì ðò. ñò. Ïðè êîíòðîëüíîé ÏÑÌ
÷åðåç 2-å ñóòîê îòìå÷åíà ïîëíàÿ íîðìàëèçàöèÿ
íàêîïëåíèÿ ÐÔÏ – 0 áàëë.

Ó 6 ïàöèåíòîâ (â âîçðàñòå îò 12 äî 18 ëåò) âû-
ÿâëåíû óìåðåííûå íàðóøåíèÿ ïåðôóçèè. Íà ÝÊÃ
ó 2 îòìå÷àëàñü âûðàæåííàÿ ãèïåðòðîôèÿ ËÆ, ó
4 – ãèïåðòðîôèÿ ËÆ ñ ïåðåãðóçêîé, ó îäíîãî èç
êîòîðûõ îïðåäåëÿëèñü ïðèçíàêè èøåìèè ìèîêàð-
äà ïî ïåðåäíåé è ïåðåäíå-ïåðåãîðîäî÷íîé ñòåíêå
ËÆ. Íà ÝõîÊÃ ó 5 ïàöèåíòîâ îòìå÷àëñÿ êëàïàí-
íûé, ó îäíîãî ìåìáðàíîçíûé ïîäêëàïàííûé ñòå-
íîç àîðòû ñ èñõîäíûì ïèêîâûé ÑÃÄ 138,1±17,4 ìì
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Èçìåíåíèå ïèêîâîãî ÃÑÄ è ñòåïåíè ðåãóðãèòà-
öèè íà ÀÊ â çàâèñèìîñòè îò ñîîòíîøåíèÿ

áàëëîííîãî êàòåòåðà
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ðò. ñò. Ïîëîñòü ËÆ áûëà óìåíüøåíà, ãèïåðòðîôèÿ
ñòåíîê áîëåå 1,0 ñì. Ó âñåõ ïàöèåíòîâ ãèïîïåð-
ôóçèÿ ìèîêàðäà îòìå÷åíà ïî òðåì ñåãìåíòàì: ïî
ïåðåäíåìó, ïåðåãîðîäî÷íîìó è íèæíå-ïåðåãîðîäî÷-
íîìó ñåãìåíòàì, íà óðîâíÿõ ñðåäíåé òðåòè è îñ-
íîâàíèÿ ËÆ. Ó 2 èç íèõ òàêæå îïðåäåëÿëîñü íå-
çíà÷èòåëüíîå ñíèæåíèå (1 áàëë) ïî íèæíå –
áîêîâîìó ñåãìåíòó, ñðåäíåé òðåòè è âåðõóøêè ËÆ
(ðèñ. 1). Ïîñëå ÒËÁÂÏ ïèêîâûé ÑÃÄ ñíèçèëñÿ äî
32,8±12,6 ìì ðò. ñò. Ïî äàííûì ÏÑÌ ïðîâåäåí-
íîé â ïåðâûå ñóòêè ï/î ó âñåõ îòìå÷åíà ïîëî-
æèòåëüíàÿ äèíàìèêà. Ïîëíîå âîññòàíîâëåíèå íà-
êîïëåíèÿ ÐÔÏ ïî âñåì ãèïîïåðôóçèðóåìûì
ñåãìåíòàì îòìå÷åíî ó 4 áîëüíûõ (0 áàëë). Ó 2 ïà-
öèåíòîâ íàêîïëåíèå ÐÔÏ áûëî â íîðìå ïî íèæ-
íå-áîêîâîìó ñåãìåíòó ñðåäíåé òðåòè è âåðõóøêè
ËÆ, à ïî îñòàëüíûì ñåãìåíòàì: ïî ïåðåäíå-ïå-
ðåãîðîäî÷íîé è íèæíå-ïåðåãîðîäî÷íûõ ñåãìåíòîâ
îñíîâàíèÿ è ñðåäíåé òðåòè ËÆ íàêîïëåíèÿ ÐÔÏ
óëó÷øèëàñü ñ 2 äî 1 áàëëà.

Ó 14 ïàöèåíòîâ âûÿâëåíû âûðàæåííûå íàðó-
øåíèÿ ïåðôóçèè (3 áàëëà). Âîçðàñò ïàöèåíòîâ ýòîé
ãðóïïû ñîñòàâèë îò 18 äî 25 ëåò (21,8±3,7). Íà ÝÊÃ
ó 4 èç íèõ îòìå÷àëàñü âûðàæåííàÿ ãèïåðòðîôèÿ
ËÆ, à ó 9 – ãèïåðòðîôèÿ ËÆ ñ ïåðåãðóçêîé, ó 2
èç íèõ ñ ïðèçíàêàìè èøåìèè ìèîêàðäà ïî ïåðå-
äíåé è ïåðåäíå-áîêîâîé è çàäíåé ñòåíêè ËÆ. Íà
ÝõîÊÃ ó 11 áîëüíûõ âûÿâëåí êëàïàííûé, ó 3 –
ìåìáðàíîçíûé ïîäêëàïàííûé ÀîÑ; ïèêîâûé ÑÃÄ
ñîñòàâèë îò 125 äî 200 ìì ðò. ñò. (163,3±39,8 ìì
ðò. ñò.). Ïîëîñòü ËÆ ó âñåõ ïàöèåíòîâ áûëà óìåíü-
øåíà ñ íàëè÷èåì àññèìåòðè÷íîé êîíöåíòðè÷åñêîé
ãèïåðòðîôèè. Ó âñåõ ïàöèåíòîâ íàðóøåíèå ïåðôó-
çèè ìèîêàðäà íàáëþäàëîñü ïî ÷åòûðåì ñåãìåíòàì:
ïî ïåðåäíåìó, ïåðåãîðîäî÷íîìó, íèæíå-ïåðåãîðî-
äî÷íîìó, íèæíåìó íà óðîâíå îñíîâàíèÿ, ñðåäíåé
òðåòè è âåðõóøêè ËÆ; óðîâåíü íàêîïëåíèÿ ÐÔÏ
â ìèîêàðäå ñîñòàâèë ìåíåå 40%. Ïîñëå ÒËÁÂÏ
ïèêîâûé ÑÃÄ ñíèçèëñÿ äî 40,8±10,9 ìì ðò. ñò. ÏÑÌ
ïðîâåäåííàÿ ÷åðåç 1 ñóòêè ïîñëå îïåðàöèè ïîêà-
çàëà, ÷òî ó 10 áîëüíûõ èìååòñÿ ïîëíîå âîññòàíîâ-
ëåíèå ïî âñåì ãèïîïåðôóçèðóåìûì ñåãìåíòàì. Ó
4 ïàöèåíòîâ ïîëîæèòåëüíàÿ äèíàìèêà íàêîïëåíèÿ
ÐÔÏ äî 0 áàëëîâ îòìå÷àëàñü ïî íèæíåå-ïåðåãî-

ðîäî÷íîìó ñåãìåíòó ñðåäíåé òðåòè è îñíîâàíèÿ
ËÆ, à ïî îñòàëüíûì ñåãìåíòàì óëó÷øåíèå íàêîï-
ëåíèÿ ÐÔÏ îò 3 áàëëîâ äî 1 áàëëà, âåëè÷èíà äå-
ôåêòà íàêîïëåíèÿ Tc99m Sestamibi óìåíüøèëàñü
ñ 70 äî 20%. Îñòàòî÷íûå 20% äåôåêòîâ ïåðôó-
çèè ìèîêàðäà ËÆ îòìå÷àëèñü, â îñíîâíîì, ó áîëü-
íûõ â âîçðàñòå ñòàðøå 20 ëåò.

Êëèíè÷åñêèé ïðèìåð. Áîëüíîé È. â âîçðàñòå
21 ëåò (ÈÁ N¹ 3918) ñ êëàïàííûì ÀÑ, èñõîäíûé
ïèêÑÃÄ 150–155 ìì ðò. ñò., ðåãóðãèòàöèè íà ÀÊ
íåò. Ïîñëå ÒËÁÂÏ ÀÑ ïèêÑÃÄ íà ÀÊ ñíèçèëñÿ äî
45 ìì ðò. ñò., ðåãóðãèòàöèè ïîñëå îïåðàöèè íå
îòìå÷åíî. Íà ÝÊÃ îòìå÷àåòñÿ îòêëîíåíèå ÝÎÑ
âëåâî, âûÿâëåíà ïîëîæèòåëüíàÿ äèíàìèêà, óìåíü-
øèëèñü ïðèçíàêè ïåðåãðóçêè ËÆ.Ïðè ÏÑÌ äî îïå-
ðàöèè ó áîëüíîãî âûÿâëåíî âûðàæåííîå íàðóøå-
íèå ïåðôóçèè ìèîêàðäà. Ñöèíòèãðàôè÷åñêè â
ïîêîå äî îïåðàöèè âûðàæåííîå ñíèæåíèå íàêîï-
ëåíèÿ è ðàñïðåäåëåíèÿ ÐÔÏ îïðåäåëÿëèñü â ïðî-
åêöèÿõ ïåðåäíåãî, ïåðåäíå-ïåðåãîðîäî÷íîãî, è íèæ-
íåãî ñåãìåíòà íà óðîâíå ñðåäíåé òðåòè è îñíîâàíèÿ
ËÆ, à òàêæå îòìå÷åíî óìåðåííîå ñíèæåíèå íàêîï-
ëåíèÿ – â ïðîåêöèè íèæíåãî, íèæíå-ïåðåãîðîäî÷-
íîãî ñåãìåíòà íà óðîâíå âåðõóøêè è ñðåäíåé òðå-
òüè ËÆ. Ïîñëå îïåðàöèè îòìå÷åíî çíà÷èòåëüíîå
óëó÷øåíèå íàêîïëåíèÿ ÐÔÏ. Îòìå÷åíî íîðìàëè-
çàöèÿ ïåðôóçèè ìèîêàðäà ïî ïåðåäíåé, ïåðåäíå-
ïåðåãîðîäî÷íîé, à òàêæå íèæíåãî ñåãìåíòà ËÆ â
âåðõóøêå, îñíîâàíèÿ è ñðåäíåé òðåòè. Íåñìîòðÿ
íà àäåêâàòíî çíà÷èòåëüíîå óëó÷øåíèå ïåðôóçèè,
ñöèíòèãðàôè÷åñêè ñîõðàíÿëèñü ïðèçíàêè èøåìèè
ïîêîÿ ñëàáîé ñòåïåíè âûðàæåííîñòè â ïðîåêöèè
íèæíå-ïåðåãîðîäî÷íîãî íà óðîâíå âåðõóøêè.

Àíàëèç ðåçóëüòàòîâ ÏÑÌ ïîêàçàë, ÷òî ïðè ÀîÑ
èìåþòñÿ íàðóøåíèÿ ïåðôóçèè ìèîêàðäà ËÆ íà
ìèêðîöèðêóëÿòîðíîì óðîâíå, ÷àùå íàáëþäàåìûå
ó áîëüíûõ ñ äëèòåëüíûì è òÿæåëûì òå÷åíèåì ïî-
ðîêà, ñ âûñîêèìè öèôðàìè ïèêîâîãî ÑÃÄ è âûðà-
æåííîé ãèïåðòðîôèè ËÆ. Óëó÷øåíèå ïåðôóçèè
ìèîêàðäà îò÷åòëèâî ïðîèñõîäèò ïîñëå ÒËÁÂÏ ÀÑ
ïðè îñòàòî÷íîì ïèêîâîì ÑÃÄ ðàâíîì 40 ìì ðò.ñò.
è ìåíåå. Îñòàòî÷íûå äåôåêòû íàêîïëåíèÿ Tc99m
Sestamibi ïîñëå îïåðàöèè ïî íàøåìó ìíåíèþ îáóñ-
ëîâëåíû çà ñ÷åò âûðàæåííîé ãèïåðòðîôèè ËÆ ïðè
äëèòåëüíîì ñóùåñòâîâàíèè ïîðîêà ñ ðàçâèòèåì
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Ðàñïðåäåëåíèå áîëüíûõ â çàâèñèìîñòè îò ñîñòîÿíèÿ ïåðôóçèè ìèîêàðäà
ïî ïðîöåíòó è áàëëîâ, ÃÑÄ è âîçðàñòà
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ñòðóêòóðíî-ãèïåðïëàñòè÷åñêèõ èçìåíåíèé â ìèê-
ðîöèðêóëÿòîðíîì ðóñëå.

Îöåíêå ðåçóëüòàòîâ ÒËÁÂÏ äèíàìèêè àíàòî-
ìî-ôóíêöèîíàëüíûõ ïîêàçàòåëåé ËÆ ïî äàííûì
ÝõîÊÃ âûÿâèëà, ÷òî ïîñëå îïåðàöèè îòìå÷àåòñÿ
óâåëè÷åíèå ÊÄÎ ËÆ, áåç äèíàìèêè ÊÑÎ ËÆ. Âîç-
ìîæíî, óâåëè÷åíèå ÊÄÎ áûëî ñëåäñòâèåì ïîÿâ-
ëåíèÿ ðåãóðãèòàöèè 1 ñò. ó áîëüøåãî ÷èñëà ïàöè-
åíòîâ (ñ 0,16±0,14 äî 0,46±0,22 ñò.; p<0,01).
Îäíàêî, îòñóòñòâèå äîñòîâåðíîãî óâåëè÷åíèÿ ÊÑÎ,
îòñóòñòâèå äîñòîâåðíîãî ñíèæåíèÿ ÔÂ ËÆ, ïðè
äîñòîâåðíîì óâåëè÷åíèå ÓÎ ñâèäåòåëüñòâîâàëî îá
îòñóòñòâèè ñåðäå÷íîé íåäîñòàòî÷íîñòè, à ñëåäî-
âàòåëüíî ï/î ðåãóðãèòàöèÿ íå íîñèëà ãåìîäèíàìè-
÷åñêè çíà÷èìîãî õàðàêòåðà. Â öåëîì, â ãðóïïå îò-
ìå÷åíî óâåëè÷åíèå ñèñòîëè÷åñêîãî ðàñêðûòèÿ
ñòâîðîê ÀÊ ñ 1,05±0,09 äî 2,27±0,13 ìì (ð<0,01).
Ñíèçèëñÿ ïèêîâûé ÑÃÄ íà ÀÊ c 121,2±11,9 äî
39,8±6,0 ìì ðò. ñò. (% ñäâèãà – 67,1, p<0,001).
Óìåíüøåíèå òîëùèíû çàäíåé ñòåíêè ËÆ, ñíèæå-
íèå èíäåêñà ìàññû ìèîêàðäà â áëèæàéøåì ï/î
ïåðèîäå ãîâîðèò î íà÷àëå ïðîöåññà îáðàòíîãî ðå-
ìîäåëèðîâàíèÿ ãèïåðòðîôèðîâàííîãî ËÆ (òàáë. 2).

Ýôôåêòèâíàÿ ÒËÁÂÏ ñïîñîáñòâîâàëà ñíèæåíèþ
ïîñòíàãðóçêè è áîëåå ýôôåêòèâíîé óäàðíîé ðàáî-
òå ËÆ (Àóä.): Àóä. ñ 52,5±7,7 âîçðîñëî äî 68,7±9,6
îòí. åä. (% ñäâèãà 16,6, p<0,01). Îòìå÷åíî óâåëè-
÷åíèå ñèñòîëè÷åñêîãî ðàñêðûòèÿ ñòâîðîê ÀÊ ñ
1,05±0,09 äî 2,27±0,13 ìì (ð<0,01). Óæå â áëèæàé-
øèé ñðîê ïîñëå îïåðàöèè âûÿâëåíî óìåíüøåíèå
òîëùèíû ñòåíîê ËÆ è ÌÆÏ, ÷òî ñâèäåòåëüñòâî-
âàëî î òåíäåíöèè ðåãðåññà ìàññû ìèîêàðäà.

Êîððåëÿöèîííûé àíàëèç ïîêàçàë, ÷òî ñèñòî-
ëè÷åñêèé ãðàäèåíò äàâëåíèÿ íà àîðòàëüíîì êëà-
ïàíå ñ âîçðàñòîì ðàñòåò (r=0,303), à áëàãîïðèÿò-
íûé ïðîãíîç îïåðàöèè ñ âîçðàñòîì óìåíüøàåòñÿ
(r=-0,594). Àíàëèç âîçðàñòà ïîçâîëèë îïðåäåëèòü,
÷òî áîëåå 80% áëàãîïðèÿòíîãî èñõîäà ìû ïîëó÷àåì
ó áîëüíûõ â âîçðàñòå äî 15 ëåò. Ýòî òîò ïåðèîä,
êîãäà êëèíè÷åñêèå ñèìïòîìû ÀÑ èìåþò ÿâíîå êëè-
íè÷åñêîå ïðîÿâëåíèå, íî ìîðôîëîãè÷åñêèå èçìå-
íåíèÿ íà ÀÊ åùå ïîçâîëÿþò ïðîâåñòè àäåêâàòíóþ
è ýôôåêòèâíóþ ÒËÁÂÏ ÀÑ, íî ñ âîçðàñòîì ââè-
äó ïðîãðåññèðîâàíèÿ ìîðôîëîãè÷åñêèõ èçìåíåíèé
êëàïàíîâ ÑÃÄ âîçðàñòàåò è ïðîâåäåíèå îïåðàöèè
ñòàíîâèòñÿ ìåíåå ýôôåêòèâíûì. Ïðîãíîç îïåðà-
öèè áûë âûøå ó áîëüíûõ ñ ìåíåå âûðàæåííûìè
ìîðôîëîãè÷åñêèìè èçìåíåíèÿìè ÀÊ (r = -0,311).
Îñòàòî÷íûé ÑÃÄ ó áîëüíûõ ñòàðøå 15 ëåò ïîñëå
ÒËÁÂÏ ñîõðàíÿëñÿ âûøå ÷åì 50 ìì ðò. ñò. Ïðè
ýòîì ïëîùàäü ïîâåðõíîñòè òåëà èìåëà ñèëüíóþ
îáðàòíóþ êîððåëÿöèîííóþ ñâÿçü ñ ïðîãíîçîì îïå-
ðàöèè (r=-0,582). Ïðè ïëîùàäè ïîâåðõíîñòè òåëà
ìåíåå 1,2–1,3 ì2 áëàãîïðèÿòíûé ïðîãíîç îïåðàöèè
ñîñòàâèë áîëåå 80%.

Àíàëèç ëèíåéíûõ è îáúåìíûõ ïîêàçàòåëåé ËÆ
ïîêàçàë, ÷òî ïðè ìåíüøèõ èõ çíà÷åíèÿõ, ïðîãíîç
îïåðàöèè âûøå (r=-0,425). Òàê ïðè ÊÄÐ(ÊÄÎ) ìå-

íåå 4,0 ñì (60 ìë) è ÊÑÐ(ÊÑÎ) 2,5 ñì (20 ìë) ïðî-
ãíîç îïåðàöèè ñîñòàâëÿë áîëåå 80%. Àíàëèç âëè-
ÿíèÿ èõ èíäåêñèðîâàííûõ çíà÷åíèé ïîêàçàë, ÷òî
÷åì âûøå áûëè ýòè ïîêàçàòåëè òåì âûøå áûë ïðî-
ãíîç îïåðàöèè (r=0,468). Ïðè èÊÄÐ áîëåå 3,0 ñì/
ì2, èÊÄÎ áîëåå 40 ìë/ì2 è èÊÑÐ áîëåå 1,5 ñì,
èÊÑÎ áîëåå 20 ìë/ì2 ïðîãíîç îïåðàöèè ñîñòàâëÿë
áîëåå 80%. Àíàëèç ïîêàçàë, ÷òî èíäåêñèðîâàííûå
ïîêàçàòåëè áûëè âûøå ó áîëüíûõ áîëåå ìîëîäî-
ãî âîçðàñòà, ñ ìåíüøåé ïëîùàäüþ ïîâåðõíîñòè
òåëà. Ïðè íå âûðàæåííîé ãèïåðòðîôèè ìèîêàðäà
ïðîãíîç îïåðàöèè áûë âûøå (r<-0,357). Ïðè ïîêà-
çàòåëÿõ ÇÑËÆ è ÌÆÏ ìåíåå 1,5ñì ïðîãíîç îïå-
ðàöèè áûë áîëåå 80%. Ïðè ïîêàçàòåëå èÌÆÏ îò
1,2 äî 1,5 ñì/ì2 ïðîãíîç áûë áîëåå 80%. Ýòî õà-
ðàêòåðèçóåò, ÷òî ÷åì ìåíüøå áûëà ìàññà ìèîêàð-
äà ËÆ, è âûðàæåííîñòü ãèïåðòðîôèè ñòåíîê ìèî-
êàðäà ËÆ, òåì âûøå áûë ïðîãíîç áëàãîïðèÿòíîãî
èñõîäà îïåðàöèè (r=-0,488).

Àíàëèç äèàìåòðà êîðíÿ àîðòû è ÑÃÄ íå ïîêà-
çàë êîððåëÿöèîííîé ñâÿçè, à âûðàæåííîñòü ïîðîêà
çàâèñèò îò ñòåïåíè ñòåíîçà ñòâîðîê. Àíàëèç ÑÃÄ
äî è ïîñëå îïåðàöèè ïîêàçàë, ÷òî ïðè ñíèæåíèè
ïèêîâîãî ÑÃÄ íèæå 40–50 ìì ðò. ñò. ïðîãíîç áëà-
ãîïðèÿòíîãî èñõîäà îïåðàöèè ñîñòàâëÿåò áîëåå
80% è ðåçóëüòàò îïåðàöèè ìîæíî ïðèçíàòü õîðî-
øèì (r=0,684).

Èç îñëîæíåíèé âî âðåìÿ ïðîâåäåíèÿ ÒËÁÂÏ
÷àùå âñåãî íàáëþäàëèñü: 1) òðóäíîñòè ñâÿçàííûå
ñ ïðîâåäåíèåì ïðîâîäíèêà è êàòåòåðà èç Àî â ËÆ
(n=18); 2) íàðóøåíèÿ ðèòìà ñåðäöà (ïàðîêñèçìàëü-
íàÿ æåëóäî÷êîâàÿ òàõèêàðäèÿ, ýêñòðàñèñòîëèè)
ñâÿçàííûå ñ ðàçäðàæåíèåì ýíäîêàðäà ËÆ ïðè ïðî-
âåäåíèè ïðîâîäíèêîâ è áàëëîíà (n=56), êîòîðûå
óìåíüøàëèñü è èñ÷åçàëè ïðè ñìåíå ïîëîæåíèÿ
ïðîâîäíèêà èëè êàòåòåðà. Ïðîôèëàêòè÷åñêîå ââå-
äåíèå âíóòðèâåííî ëèäîêàèíà â äîçå èëè 0,8–1,0
ìã/êã âåñà (40–80 ìã) ïîçâîëÿëî çíà÷èòåëüíî ñíè-
çèòü ÷àñòîòó æåëóäî÷êîâûõ òàõèêàðäèé.

Äðóãàÿ ãðóïïà îñëîæíåíèé ñâÿçàíà ñ äîñòóïîì
÷åðåç áåäðåííóþ àðòåðèþ. Â íàøåì íàáëþäåíèè ó
1 áîëüíîãî (1,8%) íàáëþäàëîñü êðîâîòå÷åíèå èç áåä-
ðåííîé àðòåðèè, ó 2 áîëüíûõ (3,6%) îòìå÷åí òðîì-
áîç áåäðåííîé àðòåðèè ïî ïðè÷èíå çàâîðîòà èíòè-
ìû. Áûëà âûïîëíåíà óñïåøíàÿ òðîìáýêòîìèÿ è
óøèâàíèå äåôåêòà àðòåðèè, ñ õîðîøèì êðîâîòîêîì.

Òàêèì îáðàçîì, íà îñíîâàíèè ïîëó÷åííûõ ðå-
çóëüòàòîâ ìîæíî óòâåðæäàòü, ÷òî ÒËÁÂÏ ÀÑ ÿâ-
ëÿåòñÿ ýôôåêòèâíûì ìåòîäîì, ïîçâîëÿþùèì ïî-
ëó÷èòü õîðîøèå ãåìîäèíàìè÷åñêèå ðåçóëüòàòû è
ñëóæèòü àëüòåðíàòèâîé õèðóðãè÷åñêîìó ìåòîäó
êîððåêöèè íå îñëîæíåííîãî ÀîÑ. Óëó÷øåíèå ðå-
çóëüòàòîâ çàâèñèò îò ñâîåâðåìåííî âûïîëíåííîé
êîððåêöèè ïîðîêà, äî ðàçâèòèÿ ãðóáûõ ìîðôîëî-
ãè÷åñêèõ èçìåíåíèé íà ÀÊ è ñòðóêòóðíî-ãèïåðï-
ëàñòè÷åñêèõ èçìåíåíèé â ìèêðîöèðêóëÿòîðíîì
ðóñëå, êîòîðûå âîçíèêàþò ïðè äëèòåëüíîì ñóùå-
ñòâîâàíèè ïîðîêà ñîïðîâîæäàþùåãîñÿ âûðàæåííû-
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ìè íàðóøåíèÿìè ãåìîäèíàìèêè è ãèïåðòðîôèåé
ËÆ. Ïðîâåäåííàÿ ÒËÁÂÏ ÀÑ ïðèâîäèò ê äîñòî-
âåðíîìó óëó÷øåíèþ ìèêðîöèðêóëÿöèè ìèîêàðäà,
êîòîðàÿ îò÷åòëèâî âîññòàíàâëèâàåòñÿ ïðè ñíèæå-
íèè îñòàòî÷íîãî ïèêîâîãî ÑÃÄ ìåíåå 40 ìì ðò.
ñò., ÷òî ïîçâîëÿåò ñ÷èòàòü ýòî îáîñíîâàííûì êðè-
òåðèåì ýôôåêòèâíîñòè âûïîëíåííîé îïåðàöèè. Îï-
òèìàëüíîå ñîîòíîøåíèå áàëëîííîãî êàòåòåðà ê
êëàïàííîìó êîëüöó ïðè ÀîÑ ÿâëÿåòñÿ îò 0,92 äî
0,97. Íàðóøåíèÿ ðèòìà ñåðäöà, îáóñëîâëåííûå ìå-
õàíè÷åñêèì ðàçäðàæåíèåì ýíäîêàðäà ËÆ, ìîæ-
íî ðàçðåøèòü ïóòåì èçìåíåíèÿ ïîçèöèè èíñòðó-
ìåíòà, à òàêæå ââåäåíèåì àíòèàðèòìè÷åñêèõ
ïðåïàðàòîâ. Îñëîæíåíèÿ, îáóñëîâëåííûå äîñòó-
ïîì ÷åðåç áåäðåííóþ àðòåðèþ, ìîæíî ñíèçèòü
ïóòåì èñïîëüçîâàíèÿ èíòðîäüþñåðîâ ñîîòâåò-
ñòâóþùèõ ðàçìåðîâ.

Íà áàçå ðåãðåññèîííîãî àíàëèçà ðàññ÷èòàíà
ìîäåëü ïðîãíîçà, íà îñíîâå êîòîðîé ñîñòàâëåíà
è îòòåñòèðîâàíà ïðîãðàììà â ñðåäå “Excel–2000»:
«Ïðîãíîçèðîâàíèå ýôôåêòèâíîñòè òðàíñëþìè-
íàëüíîé àîðòàëüíîé âàëüâóëîïëàñòèêè» ñ äîñòî-
âåðíîñòüþ ïðåäñêàçàíèÿ 75–90%.
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PROGNOSTICATION OF TRANSLUMINAL BALLOON
VALVULOPLASTY WHEN TREATING AORTAL

STENOSIS

F.F.Turaev

 The study includes 56 patients with aortal stenosis.
Among them 38 male and 18 female, age 16,1±1,3 years
old. All the patients underwent a routine examination that
included chest X-ray study, ECG and 2D- Echo. All the
patients underwent transluminal balloon valvuloplastic.
Analyzing the information from research we can con-
clude that the better results occurred with the ratio
balloon size/fibrosis ring of aortic valve 0,92-0,97. 22
patients had perfusion scintigrafia miocardis showed the
presence of patologia microcirculation. There was a
correlation between microcirculation and age of patients
and peak systolic gradient. The microcirculation improved
if peak systolic gradient decreased less then 40 mm Hg.
We think that is a criteria of success of balloon valvu-
loplastic is a effective approach for aortal stenosis
treatment.

Key words: transluminal balloon valvuloplasty, aortal stenosis.
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